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<p>为了更好的评估代码写的哪里有问题，我把《代码大全》里核心的部分 checklist 整理出来了，
家可以大概过一遍，不一定每写完一个程序都要一条一条的去检查，但心里应该有这么一张检查表，
写代码和 review 代码时自然而然的想起来。</p>
<p><strong>设计</strong></p>
<ul>
<li>设计是否经过多次迭代，并最终决定了最好的一个？</li>
<li>是否同时使用自上而下和自下而上的方法来解决设计问题？</li>
<li>类与类之间的交互关系是否已经设计为最小化？</li>
<li>设计被划分为层次吗？</li>
<li>你对把这一程序分解成为子程序，包和类的方式感到满意吗？</li>
<li>程序是不是易于维护？</li>
<li>设计是否精简？设计出来的每一个部分都绝对必要吗？</li>
<li>整体而言，你的设计是否有助于最小化偶然性和本质性的复杂度吗？</li>
</ul>
<p><strong>类的设计</strong></p>
<ul>
<li>你是否把程序中的类都看做是抽象数据类型了？是否从这个角度评估它们的接口了？</li>
<li>类是否有一个中心目的？</li>
<li>类的命名是否恰当？其名字是否表达了其中新目的？</li>
<li>类的接口是否展现了一致的抽象？</li>
<li>类的接口是否能让人清楚明白的知道如何用它？</li>
<li>类的接口是否抽象，使你能不必顾虑他是如何实现其服务的？你能把类看做黑盒子吗？</li>
<li>类提供的服务是否足够完整，让其它类无需动用其内部数据？</li>
<li>是否已从类中去除无关信息？</li>
<li>是否考虑过把类进一步分解？</li>
<li>在修改类时是否维持了其接口的完整性？</li>
<li>是否把成员的可访问性降到最小？</li>
<li>是否避免暴露类的数据成员？</li>
<li>类是否避免对其使用者，包括其派生类会如何使用它做了假设？</li>
<li>类是否不依赖于其它类？它是松散耦合吗？</li>
<li>继承是否只用来建立一个 is a 关系？派生类是否遵循了 LSP 原则。</li>
<li>继承层次是否很浅？</li>
<li>类中是否只有大约七个或者更少的成员？</li>
<li>是否把类直接或者间接调用其他类的子程序的数量减到最少？</li>
<li>类是否在绝对必要时才与其他类写作？</li>
<li>是否在构造函数中初始化了所有的数据成员？</li>
</ul>
<p><strong>子程序</strong></p>
<ul>
<li>创建子程序的理由充分吗？</li>
<li>一个子程序中所有适合单独提出的部分是不是已经被提出到单独的子程序中了？</li>
<li>过程的名字是否用了强烈、清晰的动词加宾语的词组，函数的名字是否描述了其返回值？</li>
<li>子程序的名字是否描述它所作的全部事情？</li>
<li>子程序是否具有强烈的功能上的内聚性？</li>
<li>子程序之间是否有较松散的耦合？子程序与其它子程序之间的连接是否是最小的，明确的，可见
，灵活的？</li>
<li>子程序的长度是否是由其功能和逻辑自然确定，而非遵循任何人为的编码标准？</li>
<li>子程序的参数表是否表现出一种具有整体性且一致的抽象？</li>
<li>子程序参数的排列顺序是否合理？是否与类似的子程序的参数排列相符？</li>
<li>接口假定是否在文档中说明？</li>
<li>子程序的参数是否没有超过 7 个？</li>
<li>是否用到了每一个输入参数，是否用到了每一个输出参数？</li>
<li>子程序是否避免了把输入参数用作工作变量？</li>
<li>如果子程序是一个函数，那么它是否在所有可能的情况下都能返回一个合法的值？</li>
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</ul>
<p><strong>防御式编程</strong></p>
<ul>
<li>子程序是否保护自己免遭有害输入数据的破坏？</li>
<li>你用断言来说明编程假定吗？其中包括了前条件和后条件了吗？</li>
<li>断言是否只说明从来不应该发生的情况？</li>
<li>你是否在架构或者高层设计中规定了一组特定的错误处理技术？</li>
<li>你是否在架构或者高层设计中规定了是让错误处理更倾向于健壮性还是正确性？</li>
<li>代码中用到辅助调试的代码了吗？</li>
<li>在防御式编程时引入的代码量是否适宜，既不过多也不过少？</li>
<li>你在项目中定义了一套标准化的异常处理方案吗？</li>
<li>如果可能的话，是否在局部处理了错误而不是把它当成一个异常跑出去？</li>
<li>所有异常是否都与抛出他们的子程序在同一抽象层次上？</li>
<li>每个异常是否包含了关于异常发生的所有背景信息？</li>
<li>代码中是否没有空的 catch 语句？</li>
<li>检查有害输入数据的代码是否也检查了故意的缓冲区溢出，SQL 注入，HTML 注入，整数溢出及
他恶意输入数据？</li>
<li>是否检查了所有的错误返回码？</li>
<li>是否捕获了所有的异常？</li>
<li>出错消息中是否避免出现有助于攻击者攻入系统所需的信息？</li>
</ul>
<p><strong>伪代码</strong></p>
<ul>
<li>是否检查过已满足所有的先决条件？</li>
<li>定义好这个类要解决的问题了吗？</li>
<li>高层次的设计是否清晰？能给这个类和其中的每个子程序起一个好的名字吗？</li>
<li>考虑过该如何测试这个类及其中的每个子程序吗？</li>
<li>关于效率的问题，你主要从稳定的接口和可读的实现这两个角度考虑吗？还是主要从满足资源和
度的预期目标的角度考虑过呢？</li>
<li>从标准库函数和其它代码库中寻找过可用的子程序或者组件吗？</li>
<li>从参考书中查过有用的算法了吗？</li>
<li>是否用详尽的伪代码设计好每一个子程序？</li>
<li>你在脑海里检查过伪代码吗？这些伪代码容易理解吗？</li>
<li>关注过那些可能让你重返设计的警告信息了吗？</li>
<li>是否把伪代码正确的翻译成代码了？</li>
<li>你反复使用伪代码编程过程了吗？</li>
<li>在做出假定的时候有没有对它们加以说明？</li>
<li>已经删除了那些冗余的注释了吗？</li>
<li>你是否采取了几次迭代中最好的那个结果？还是在第一次迭代之后就停止了？</li>
<li>你完全理解你的代码了吗？这些代码是否容易理解？</li>
</ul>
<p><strong>变量</strong></p>
<ul>
<li>变量声明位置靠近变量第一次使用的位置吗？</li>
<li>尽可能在变量声明的同时初始化变量吗？</li>
<li>计数器和累加器经过适当初始化了吗？如果需要再一次使用，之前重新初始化了吗？</li>
<li>适当的重新初始化“需要重复执行的代码里的变量”了吗？</li>
<li>代码在通过编译器编译的时候是不是没有警告信息？你启用了所有可用的警告信息了吗？</li>
<li>如果语言允许隐式声明，你为由此可能引发的问题做好补偿措施了吗？</li>
<li>如果可能，所有变量都被定义为具有最小的作用域吗？</li>
<li>各变量的引用点都尽可能集中在一起吗？对同一个变量的两次相邻引用，或者变量的整个生命期
这样做了吗？</li>
<li>控制结构符合数据类型吗？</li>
<li>所有声明的变量都用了吗？</li>
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<li>变量都在合适的时间绑定了吗？也就是说你有意识的在晚期绑定所带来的灵活性和增加复杂度之
做出平衡了吗？</li>
<li>每个变量都有且仅有一项用途吗？</li>
<li>每个变量的含义都很明确且没有隐含含义吗？</li>
</ul>
<p><strong>变量命名</strong></p>
<ul>
<li>名字完整并且准确的表达了变量所代表的含义吗？</li>
<li>名字足够长，可以让你无需苦苦思索吗？</li>
<li>如果有计算限定符，它被放在名字后面吗？</li>
<li>名字中用 Count 或者 index 来掉提 Num 了吗？</li>
<li>循环小标的名字有意义吗？</li>
<li>所有临时的变量都重新命名为更有意义的名字了吗？</li>
<li>当布尔变量为真时，变量能准确表达其含义吗？</li>
<li>枚举中的名字含有能够表示其类别的前缀或者后缀吗？</li>
<li>具名常量是根据它所代表的抽象实体儿不是它所代表的数字来命名的吗？</li>
<li>命名规则能够区分局部数据，类的数据和全局数据吗？</li>
<li>规则能够区分类型名，具名常量，枚举类型和变量名吗？</li>
<li>规则能够在编译器不强制检测只读参数的语言里表示出子程序的输入参数吗？</li>
<li>规则能尽可能地与语言的标准规则兼容吗？</li>
<li>名字为可读性而加以格式化了吗？</li>
<li>是否避免只为了省一个字符而缩写的情况？</li>
<li>所有单词的缩写方式都一致吗？</li>
<li>名字能够读出来吗？</li>
<li>避免使用容易被看错和读错的名字吗？</li>
<li>在缩写对照表里对端名字做出说明了吗？</li>
</ul>
<p><strong>基本数据类型</strong></p>
<ul>
<li>代码中避免使用神秘数值了吗？</li>
<li>代码考虑了除零错误了吗？</li>
<li>类型转换很明显吗？</li>
<li>如果一条语句中存在两个不同类型的变量，那么这条语句会像你期望的那样求值吗？</li>
<li>代码避免了混合类型比较吗？</li>
<li>使用整数除法表达式能按预期的那样工作吗？</li>
<li>整数表达式避免整数溢出问题了吗？</li>
<li>代码避免了对数量级相差具体大浮点数做加减运算了吗？</li>
<li>代码系统地阻止了舍入错误的发生吗？</li>
<li>代码避免对浮点数值做等量比较了吗？</li>
<li>代码避免使用神秘字符和字符串了吗？</li>
<li>使用字符串时避免了 off-bye-one 错误了吗？</li>
<li>程序用额外的布尔变量来说明条件判断了吗？</li>
<li>程序用额外的布尔变量来简化条件判断了吗？</li>
<li>程序用枚举类型而非具名常量来提高可读性和可修改行了吗？</li>
<li>当变量不能用 true 和 false 表示的时候，程序用枚举类型来取代布尔变量了吗？</li>
<li>针对枚举类型的才测试检测了非法数值了吗？</li>
<li>把枚举类型的第一项条目保留为“非法的”了吗？</li>
<li>具名常量使用一致吗？没有在某些位置使用具名常量又在其他位置使用文字量？</li>
<li>所有的数组下标都没有超出数组边界吗？</li>
<li>数组引用没有出现 off-by-one 的错误吗？</li>
<li>所有的多维数组的下标顺序都正确吗？</li>
<li>在嵌套循环里，把正确的变量用于数组下标来避免下标错乱吗？</li>
</ul>
<p><strong>不常见的数据类型</strong></p>
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<ul>
<li>你使用结构体而不是使用单纯的变量来组织和操作相关的数据吗？</li>
<li>你考虑过创建一个类来代替使用结构体吗？</li>
<li>所有的变量是否都是局部或者是类范围的？除非绝对有必要才是全局的？</li>
<li>你对所有的全局变量都加以文档说明吗？</li>
<li>避免使用伪全局数据，即被四处传递且含有杂乱数据的的巨大对象吗？</li>
<li>用访问器子程序来取代全局数据了吗？</li>
<li>把访问其子程序和数据组织到类里了吗？</li>
<li>访问器子程序提供了一个在底层数据类型实现之上的抽象层吗？</li>
<li>所有相关的访问器子程序都位于同一抽象层吗？</li>
<li>把指针操作隔离在子程序里了吗？</li>
<li>指针引用合法吗？或者指针有可能成为悬空指针吗？</li>
<li>代码在使用指针之前检查它的有效性了吗？</li>
<li>在使用指针所指向的变量之前检查其有效性了吗？</li>
<li>指针用完后被设置为空了吗？</li>
<li>就可读性而言，代码用了所有需要使用的指针变量了吗？</li>
<li>链表中的指针是按正确的顺序加以释放的吗？</li>
<li>程序分配了一片保留的内存后备区域，以便在耗尽内存的时候能够优雅地退出吗？</li>
<li>是不是在没有其他方法可用的情况下最终才使用指针的？</li>
</ul>
<p><strong>组织直线型代码</strong></p>
<ul>
<li>代码使得语句之间的依赖关系变得明显吗？</li>
<li>子程序的名字使得依赖关系变得明显吗？</li>
<li>子程序的参数使得依赖关系变得明显吗？</li>
<li>如果依赖关系不明确，你是否用注释进行了说明？</li>
<li>你用“内务管理变量”来检查代码中关键位置的顺序依赖关系了吗？</li>
<li>代码容易按照自上而下的顺序阅读吗？</li>
<li>相关的语句组织在一起吗？</li>
<li>把相对独立的语句组放进各自的子程序里吗？</li>
</ul>
<p><strong>使用条件语句</strong></p>
<ul>
<li>代码的正常路径清晰吗？</li>
<li>if-then 测试对等量分支的处理方式正确吗？</li>
<li>使用了 else 字句并加以说明了吗？</li>
<li>else 字句用的对吗？</li>
<li>用对了 if 和 else 字句，即没有把它们用反吗？</li>
<li>需要执行的正常情况维护 if 而不是 else 字句里吗？</li>
<li>if-then-else-if 把复杂的判断封装到布尔函数里了吗？</li>
<li>if-then-else-if 先判断最常见的情况了吗？</li>
<li>if-then-else-if 判断包含所有的情况吗？</li>
<li>if-then-else-if 是最佳的实现吗？比 Case 语句还要好吗？</li>
<li>case 子句排序的有意义吗？</li>
<li>case 子句的每种情况操作简单吗？必要的时候调用了其它子程序了吗？</li>
<li>case 语句检测的是一个真实的变量，而不是为了滥用 case 语句而而刻意制造变量吗？</li>
<li>默认字句用的合法吗？</li>
<li>用默认字句来检测和报告意料之外的情况了吗？</li>
<li>在 c,c++ 和 java 里，每一个 case 的末尾有一个 break 吗？</li>
</ul>
<p><strong>循环</strong></p>
<ul>
<li>在合适的情况下用 while 循环取代 for 循环了吗？</li>
<li>循环是由内到外创建的吗？</li>
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<li>是从循环的头部进入循环的吗？</li>
<li>初始化代码是直接位于循环前面吗？</li>
<li>循环是无限循环或者事件循环吗？阿德结构是否清晰？</li>
<li>避免使用像 for i = 1 to 9999 这样的代码吗？</li>
<li>如果这是一个 c++,c 或 java 中的 for 循环，那么把循环头留给循环控制代码了吗？</li>
<li>循环使用了{}及其等价物来括上循环体，以防止因修改不当而出错吗？</li>
<li>循环体内有内容吗？他是非空的吗？</li>
<li>把内务处理集中地放在循环开始或者循环结束处了吗？</li>
<li>循环像定义良好的子程序那样只执行一件操作吗？</li>
<li>循环短的足以一目了然吗？</li>
<li>循环的嵌套层次不多于 3 层吗？</li>
<li>把长循环的内容提取成单独的子程序吗？</li>
<li>如果循环很长，那么它非常清晰吗？</li>
<li>如果这是一个 for 循环，那么其中的代码有没有随意修改循环下标值？</li>
<li>是否把重要的循环下标值保存在另外的变量里，而不是在循环体外使用该循环下标？</li>
<li>循环下标是序数类型或者枚举类型，而不是浮点类型吗?</li>
<li>循环下标的名字有意义吗？</li>
<li>循环避免了下标串话问题吗？</li>
<li>循环是在所有可能的条件下都能终止吗？</li>
<li>如果建立了某种安全计数器标准，循环使用了安全计数器了吗？</li>
<li>循环的退出条件清晰吗？</li>
<li>如果使用了 break 或者 continue，那么它们用对了吗？</li>
<li>不常见的控制结构</li>
<li>每一个子程序都仅在有必要的时候才使用 return 吗？</li>
<li>使用 return 有助于增强可读性吗？</li>
<li>递归子程序中包含了停止递归的代码吗？</li>
<li>子程序用安全计数器来确保子程序能停下来吗？</li>
<li>递归只位于一个子程序里面吗？</li>
<li>子程序递归深度处于程序栈容量可以满足的限度内吗？</li>
<li>递归是实现子程序的最佳方法吗？它要好于简单的迭代吗？</li>
<li>是否在万不得已的时候才使用 goto？如果用了 goto，是否仅仅处于增强可读性和可维护性呢？<
li>
<li>如果处于效率因素而使用的 goto，那么对这种效率上的提升做出衡量并且加以说明了吗？</li>
<li>一个子程序里最多只用了一个 goto 标号吗？</li>
<li>所有的 goto 都向前跳转，而不是向后跳转吗？</li>
<li>所有的 goto 标号都用到了吗？</li>
</ul>
<p><strong>表驱动法</strong></p>
<ul>
<li>你考虑过把表驱动法作为复杂逻辑的替代方案吗？</li>
<li>你考虑过把表驱动法作为复杂继承结构的替代方案吗？</li>
<li>你考虑过把表数据存储在外部并在运行期间读入，以便在不修改代码的情况下就可以改变这些数
吗？</li>
<li>如果无法用一种简单的数组索引去访问表，那么你把机酸访问键值的功能提取成单独的子程序，
不是在代码中重复地计算键值吗？</li>
</ul>
<p><strong>一般控制问题</strong></p>
<ul>
<li>表达式中用的是 true 和 false，而不是 1 和 0 吗？</li>
<li>布尔值和 true 以及 false 做比较是隐式进行的吗？</li>
<li>对数值做比较是显式进行的吗？</li>
<li>有没有通过增加新的布尔变量，使用布尔函数和决策表来简化表达式？</li>
<li>布尔表达式是用肯定形式表达的吗？</li>
<li>括号配对吗？</li>
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<li>在需要括号来明确的地方都使用括号了吗</li>
<li>判断是按照数轴顺序编写了吗？</li>
<li>如果适当的话，java 中的判断用的是 a.equals(b)方式，而没有用 a==b 方式吗？</li>
<li>空语句表述得明显吗？</li>
<li>用重新判断部分条件，转换成 if-then-else 或者 case 语句、把嵌套代码提取成单独的子程序、
成一种更面向对象的设计或者其他的改进方法来简化嵌套语句了吗？</li>
<li>如果一个子程序的决策点超过 10 个，那么能提出不重新设计的理由吗？</li>
</ul>
<hr>
<p>转自：<a href="https://ld246.com/forward?goto=http%3A%2F%2Fwww.cnblogs.com%2
onlytiancai%2Farchive%2F2010%2F05%2F30%2F1747556.html" target="_blank" rel="nofollow
ugc">http://www.cnblogs.com/onlytiancai/archive/2010/05/30/1747556.html</a></p>
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